

Отзыв научного руководителя о диссертации
Лищенко Надежды Федоровны
«Собирание фольклора в Псковском крае (к проблеме становления
региональной фольклористики)»
(Специальность: 10.01.09 – Фольклористика)

Тема кандидатской диссертации Н.Ф.Лищенко «Собирание фольклора в Псковском крае (к проблеме становления региональной фольклористики)» в определенном смысле типична для науки о «живой старине» последних десятилетий: она посвящена истории науки. Исследовательница, подчеркнем, рассматривает не собирание фольклора в полном объеме этой проблематики (то есть включая экспедиции крупных научных центров в Псковский край), а становление и развитие фольклористической мысли внутри псковского краеведения, причем только в дореволюционный период.

Работа состоит из двух глав: «Псковская фольклористическая деятельность в период с XVII в. по 1846 г.» и «Псковская краеведческая фольклористика с 1847 по 1917 год». Ценно то, что исследовательница ощущает типичность краеведческо-фольклористических процессов в Псковской губернии в сравнении с аналогичными процессами в других регионах. Н.Ф.Лищенко анализирует внутренний интерес местной псковской интеллигенции к традиционной культуре родного края (ростки фольклористики в исторических и статистических статьях), а также исследует инициативы внешних специализированных учреждений (Русского географического общества, Академии наук, «Этнографического бюро» В. Н. Тенишева), нашедшие отклик в Пскове.

Новизна работы проявляется в том, что Н.Ф.Лищенко впервые в науке местную псковскую периодику («Псковские губернские ведомости» и «Псковские епархиальные ведомости») сделала предметом специального анализа с фольклористических позиций. В работе освещена также деятельность Псковского археологического общества, участие псковских краеведов в работе столичного Русского географического общества и Этнографического бюро В.Н.Тенишева.

Предметом внимания исследовательницы становится социальный состав псковских краеведов-фольклористов: дворяне, священники, учителя. Широко представлено восстановление биографий участников фольклористических процессов. Результаты исследования нашли место в

проекте «Русские фольклористы: Библиографический словарь. XVIII-XIX вв.», над которым сейчас работает Отдел фольклора Института русской литературы (Н.Ф.Лищенко написано более двух десятков словарных статей о псковских собирателях фольклора). В работе прослеживается география записей фольклорного материала на территории Псковского края.

Диссертация содержит ряд Приложений, обобщающих выводы исследования и имеющих важное практическое значение. Особенно ценны библиографические списки «Фольклорно-этнографические материалы в «Псковских губернских ведомостях» (1838-1917 гг.); «Псковские фольклорно-этнографические материалы в архиве Русского географического общества (1847-1917 гг.); «Фольклорно-этнографические материалы в «Псковских епархиальных ведомостях» (1894-1917 гг.); «Фольклорно-этнографические материалы в сборнике «Труды Псковского археологического общества»». Эти материалы являются самостоятельным вкладом в науку.

Научный руководитель аспиранта

главный научный сотрудник Института русской литературы
(Пушкинский Дом) РАН,
доктор филологических наук

 Т.Г.Иванова

